ΔΙΔΑΚΤΙΚΗ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ 

ΣΤΟ ΜΑΘΗΜΑ ΤΗΣ ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ
«Γνωριμία με τα γκράφιτι»
1. Ταυτότητα του σεναρίου

Τίτλος: Γνωριμία με τα γκράφιτι

Δημιουργός: Κουρελή Αθανασία

Διδακτικό  αντικείμενο: Νεοελληνική Γλώσσα
Μάθημα: 7η ενότητα: Τέχνη, Μια γλώσσα για όλους, σε όλες τις εποχές

Τάξη: Γ΄ Γυμνασίου

Απαιτούμενος χρόνος διδασκαλίας: 2 διδακτικές ώρες.

Προϋποθέσεις υλοποίησης: 
· Να είναι διαθέσιμο το εργαστήριο Πληροφορικής.

· Να έχουν οι μαθητές  γνώσεις  και δεξιότητες στη χρήση Η/Υ.
Τεχνολογικά εργαλεία που θα χρειαστούν: Σύνδεση διαδικτύου, φυλλομετρητής,

επεξεργαστής κειμένου.

Υλοποίηση: Το σενάριο δοκιμάστηκε στην τάξη και η χρονική του διάρκεια ήταν 2 διδακτικές ώρες. Η διδακτική παρέμβαση  υλοποιήθηκε στο εργαστήριο Πληροφορικής του Γυμνασίου Σερβίων ομαδοσυνεργατικά με τη χρήση του Διαδικτύου.
2. Σύντομη περιγραφή
Οι μαθητές δουλεύοντας σε μικρές ομάδες πληροφορούνται για τα γκράφιτι μέσω του διαδικτύου προκειμένου να τα γνωρίσουν, να μάθουν την ιστορία τους, να αναζητήσουν και να συλλέξουν εικόνες τους, να προβληματιστούν αν είναι μουντζούρα ή τέχνη, ώστε να διαμορφώσουν άποψη για αυτή τη νεανική έκφραση και να τοποθετηθούν αιτιολογημένα απέναντί τους.

3. Στόχοι - Σκεπτικό

Σκοπός της διδακτικής παρέμβασης είναι να προτείνει έναν  επαγωγικό, διερευνητικό  τρόπο προσέγγισης του φαινομένου της Τέχνης (ειδικότερα των γκράφιτι) και της σημασίας που έχει στη ζωή όλων των ανθρώπων, συμπληρώνοντας το διδακτικό εγχειρίδιο και καλύπτοντας το έντονο ενδιαφέρον των μαθητών για αυτή την τέχνη, την τέχνη  του δρόμου.  Ακόμη να συνεργαστούν οι μαθητές για να αναζητήσουν πληροφορίες, να κρατήσουν σημειώσεις, να οργανώσουν προφορικά και γραπτά κείμενα επιχειρηματολογίας και να παρουσιάζουν τις εργασίες τους  με το πρόγραμμα παρουσιάσεων.
Ειδικότεροι στόχοι:

Α. Μαθησιακοί:

· Να γνωρίσουν τα γκράφιτι

· Να ασκηθούν στην αιτιολόγηση των απόψεών τους

· Να οργανώσουν προφορικά και γραπτά κείμενα  επιχειρηματολογίας με βάση τη σύγκλιση των απόψεών τους

· Να κρατήσουν σημειώσεις και να πάρουν θέση απέναντι στα γκράφιτι και τους δημιουργούς τους

· Να παρατηρήσουν τη ζωή γύρω τους και να προβληματιστούν για την αισθητική του χώρου τους
Β. Παιδαγωγικοί
· Να  παρατηρούν, να ερευνούν, να αξιολογούν, να κρίνουν, να αναλύουν, να συνθέτουν, να ανακαλύπτουν

· Να  δουλεύουν σε ομάδες, να ανταλλάσσουν πληροφορίες, να αλληλοσυμπληρώνουν τις ελλείψεις τους

· Να αποδέχονται την άλλη γνώμη

Γ. Με τη χρήση των ΤΠΕ

· Να αξιοποιούν το Power Point  ως μέσο παρουσίασης εκπαιδευτικού υλικού
· Να εξοικειωθούν με τη χρήση κειμενογράφου και ηλεκτρονικού ταχυδρομείου (ηλεκτρονικά περιβάλλοντα παραγωγής λόγου)

· Να εξοικειωθούν με την περιήγηση (πλοήγηση-διαδρομές) στο διαδίκτυο (σχολικός ψηφιακός γραμματισμός)

· Να αναζητούν πληροφορίες για τα γκράφιτι στο διαδίκτυο

· Να αξιοποιούν κριτικά την πληροφορία και να τη συνθέτουν δημιουργικά (κριτικός γραμματισμός)
· Να εκφραστούν και καλλιτεχνικά με τη χρήση των νέων τεχνολογιών
4. Λεπτομερής παρουσίαση της πρότασης
Βασικό στοιχείο του σχεδιασμού της διδακτικής παρέμβασης  «Γνωριμία με τα γκράφιτι» ώστε να διαμορφώσουν ελεύθερα  την άποψή τους οι μαθητές είναι η αποφυγή καθοδηγούμενων συμπερασμάτων και η χρήση των ΤΠΕ όχι ως συμπληρωματικό υλικό του διδακτικού βιβλίου αλλά ως ένα περιβάλλον αναζήτησης και προβληματισμού. Σκοπός είναι η αυτενέργεια των μαθητών στην επιλογή και μελέτη των πολυτροπικών κειμένων ώστε να καταλήξουν στα δικά τους συμπεράσματα, προκειμένου η νέα γνώση να είναι προϊόν ανακάλυψης. Ωστόσο όμως ακολουθείται και η καθοδηγούμενη αυτενέργεια (βλ. φύλλο εργασίας, ερωτήσεις ως βοηθητικό υλικό), λόγω περιορισμών στο μαθητικό δυναμικό, στο χρόνο και στη διαθεσιμότητα του σχολικού εργαστηρίου.
Η σχέση του σεναρίου με το αναλυτικό πρόγραμμα:

 Η επιλογή του θέματος  αντλήθηκε από το Δ΄ μέρος Παραγωγή λόγου-Διαθεματική εργασία της 7ης ενότητας της Νεοελληνικής Γλώσσας (Γ΄Γυμνασίου) και ανταποκρίνεται στους στόχους του ΑΠΣ (βιβλίο εκπαιδευτικού σελ. 85, 88-89). Εξάλλου, η αναζήτηση πληροφορίας για τα γκράφιτι από το διαδίκτυο και η διατύπωση αιτιολογημένης άποψης υποδεικνύεται και από τη συγγραφική ομάδα του παραπάνω βιβλίου (σελ.88) ως καλύτερη επιλογή από την ελεύθερη διατύπωση απόψεων από τους μαθητές.

Τα προγράμματα και το υποστηρικτικό υλικό που θα χρησιμοποιηθούν είναι :
· Οι ηλεκτρονικοί υπολογιστές του εργαστηρίου Πληροφορικής του σχολείου

· Το διαδίκτυο, η μηχανή αναζήτησης google. ( www.google.gr ―> "Εικόνες" (ή απευθείας: http://images.google.gr/)  όροι: " γκράφιτι στην Ελλάδα"
· Φάκελος με τίτλο «Η τέχνη του δρόμου»
· Το φύλλο εργασίας που θα διανεμηθεί στους μαθητές. Αποτελεί οδηγό εργασίας για τους μαθητές. Περιλαμβάνει ασκήσεις - ερωτήσεις προς απάντηση και οδηγίες πλοήγησης στο διαδίκτυο.

Συνδυασμός με άλλα μέσα διδασκαλίας: 
· Το σχολικό εγχειρίδιο της Γ΄ Γυμνασίου («Νεοελληνική Γλώσσα»).

· Πίνακας
Προαπαιτούμενα:
· Προηγούμενη εμπειρία των μαθητών και του διδάσκοντα στην αναζήτηση στο Ίντερνετ.
· Ύπαρξη ηλεκτρονικής διεύθυνσης (e-mail) από τον κάθε μαθητή
·   Προηγούμενη εμπειρία των μαθητών σε συνεργατική δραστηριότητα.

·    Ευελιξία στο ωρολόγιο Σχολικό Πρόγραμμα προκειμένου να γίνει κάποια τροποποίηση αν χρειαστεί, έτσι ώστε να διατεθούν  συνεχόμενες διδακτικές ώρες.
Ειδικότερα:

Ο διδάσκων θα πρέπει να έχει προετοιμάσει τους μαθητές του σε προηγούμενη διδακτική ώρα για τον τρόπο με τον οποίο θα γίνει η επεξεργασία του θέματος. Οι μαθητές θα πρέπει να έχουν χωριστεί εκ των προτέρων σε ομάδες δύο ή τριών ατόμων, να έχουν αποκτήσει ηλεκτρονική διεύθυνση και να γνωρίζουν ότι για την επεξεργασία του διδακτικού αντικειμένου θα βασιστούν στο Φύλλο Εργασίας, που θα τους δοθεί από την αρχή της διδακτικής ώρας και το οποίο θα συμπληρώσουν δουλεύοντας συνεργατικά.

 Επίσης, ο διδάσκων θα πρέπει να έχει ενημερώσει τους μαθητές σχετικά με το περιεχόμενο της Πύλης της γλώσσας και ειδικότερα για τα λεξικά που υπάρχουν σε αυτήν και για τον τρόπο αξιοποίησής τους. 
Τέλος, πριν αρχίσει η διδακτική ώρα, ο διδάσκων θα πρέπει να έχει εγκαταστήσει στους υπολογιστές το φάκελο με τίτλο «Η τέχνη του δρόμου», το οποίο περιλαμβάνει εικόνες από γκράφιτι, δημοσιεύματα σχετικά με τα γκράφιτι και τα φύλλα εργασίας των μαθητών.

Η μεθοδολογία της διδασκαλίας

Αναλυτική περιγραφή επιμέρους βημάτων διδασκαλίας  - δραστηριότητες μαθητών
1η διδακτική ώρα:
Αφόρμηση:
Οι μαθητές χωρίζονται σε ομάδες 2-3 ατόμων και κάθονται στους υπολογιστές.
Ο/Η εκπαιδευτικός παροτρύνει τους μαθητές να παρατηρήσουν για λίγο και να σχολιάσουν μόνοι τους τις εικόνες/γκράφιτι που βρίσκονται στο φάκελο με τίτλο «Η τέχνη του δρόμου», στην επιφάνεια εργασίας. Στη συνέχεια με ερωτήσεις όπως: Τι νομίζετε ότι παριστάνουν οι εικόνες; Ποιος πιστεύετε ότι είναι ο δημιουργός; Ποια είναι τα κίνητρά του; Ενεργοποιεί το ενδιαφέρον και καταγράφει τις απαντήσεις των μαθητών (καταιγισμός ιδεών).
Διδακτική διαδικασία:
Κατόπιν τους παρακινεί να αναζητήσουν την ιστορία των γκράφιτι στο διαδίκτυο, δίνοντας ως βοήθεια κάποιες ερωτήσεις στα φύλλα εργασίας. Ανατίθεται από την ομάδα σε ένα μέλος να κρατάει σημειώσεις για την πορεία της διερεύνησης. Διανέμονται τα φύλλα εργασίας που είναι κοινά σε όλους και περιλαμβάνουν δύο μέρη. Στο πρώτο καθοδηγητικές ερωτήσεις για τη συγκέντρωση υλικού σχετικό με  τα γκράφιτι και στο δεύτερο διατύπωση ορισμού τους, καταγραφή λέξεων και φράσεων των γκραφιτάδων καθώς και τοποθέτηση των μαθητών απέναντι στην «τέχνη του δρόμου». 
 2η διδακτική ώρα (στην αίθουσα διδασκαλίας):
 
Την επόμενη διδακτική ώρα παρουσιάζονται τα αποτελέσματα των εργασιών από τον εκπρόσωπο της κάθε ομάδας. Ακολουθεί κριτική, σχολιασμός, διάλογος, εξάγεται  συμπέρασμα ως απόρροια των προηγούμενων διεργασιών. Έχουμε δηλαδή παραγωγή λόγου μέσα σε συνθήκες ανάδρασης: η σκέψη κάθε μαθητή ανατροφοδοτεί τη σκέψη των υπολοίπων μαθητών της ομάδας. Με τον τρόπο αυτό, το  κείμενο ή οι σημειώσεις που παράγουν οι μαθητές αποτελούν αντικείμενο διαπραγμάτευσης και αποτέλεσμα συζήτησης μεταξύ των μελών της ομάδας.
Τέλος, ο/η εκπαιδευτικός καθοδηγεί, παρατηρεί και επεμβαίνει όπου χρειάζεται η βοήθειά του/της. Οι μαθητές   μπορούν να  εκπονήσουν τις ασκήσεις είτε στους Η/Υ είτε στα τετράδιά τους. 
Φύλλο Εργασίας
1. Αναζητήστε στο διαδίκτυο κείμενα ή εικόνες χρησιμοποιώντας λέξεις κλειδιά : γκράφιτι στην Ελλάδα.

Ενδεικτικά προτείνεται ο δικτυακός τόπος  http://el.wikipedia.org
Παρατηρήστε, διαβάστε προσεκτικά και στοχευμένα, ώστε να πληροφορηθείτε για τα γκράφιτι και να τα γνωρίσετε. Θα σας βοηθήσουν και οι παρακάτω ερωτήσεις: 
· Τι είναι τα γκράφιτι; Πώς δημιουργούνται; Ποιοι είναι οι δημιουργοί τους;
· Ποια είναι η ιστορία τους; Ο πρώτος γκραφίτας; Ποια η χώρα που πρωτοεμφανίστηκαν;

· Πότε και πώς διαδόθηκαν στην Ελλάδα;

· Σε ποιους χώρους ζωγραφίζουν γκράφιτι;

· Είναι επικίνδυνα; Συμβαίνουν ατυχήματα;

· Γιατί ο κόσμος ανταποκρίνεται σε αυτή την «παράνομη» τέχνη;

· Ποια η διαφορά μεταξύ τέχνης και βανδαλισμού;

· Τα  γκράφιτι είναι παράνομη πράξη; Αν ναι, πώς περιγράφεται νομικά και ποια ποινή επιβάλλεται;

· Πώς αντιμετωπίζονται τα γκράφιτι από τις ελληνικές κρατικές αρχές;

· Πώς αντιμετωπίζονται τα γκράφιτι από τις αρχές άλλων κρατών;
· Ποια τα επιχειρήματα των υποστηρικτών των γκράφιτι;

· Ποια τα επιχειρήματα των εχθρών  των γκράφιτι;

· Ποια τα επιχειρήματα/κίνητρα  των δημιουργών  των γκράφιτι;

· Η Λούση Λίπαρντ, γνωστή στον χώρο κριτικής της τέχνης δηλώνει πως οι ζωγράφοι του δρόμου, είναι οι υποτιτλιστές του αστικού περιβάλλοντος και κήρυκες μιας τέχνης χωρίς κηδεμόνες. Αξίζει άραγε να καταπολεμήσουμε μια τέτοια τέχνη;

Συμπληρωματικά μπορείτε να χρησιμοποιήσετε τα ηλεκτρονικά λεξικά που δίδονται διαδικτυακά http://www.greek-language.gr (Λεξικό Τριανταφυλλίδη), για την ερμηνεία όρων, λέξεων που δεν κατανοείτε.
Παραγωγή λόγου (κρατήστε σημειώσεις και απαντήστε στο τετράδιό σας ή σε αρχείο Word)
 Διατύπωση Ορισμού

· Μετά τη γνωριμία σας με τα γκράφιτι μπορείτε να πείτε τι είναι; Διατυπώστε την απάντησή σας γραπτά.

Λέξεις

· Σημειώστε  λέξεις/όρους που χρησιμοποιούν οι γκραφιτάδες για την τέχνη τους από τα σχετικά κείμενα που διαβάσατε.

Φράσεις

· Συγκεντρώστε 2-3 φράσεις γκραφιτάδων που θα αποτελούσαν σύνθημα  για τη δράση τους και το έργο τους π.χ. «ΑΣ ΔΟΥΝΕ ΤΟ ΔΡΟΜΟ ΣΑΝ ΜΙΑ ΜΕΓΑΛΗ ΓΚΑΛΕΡΙ ΟΣΟΙ ΜΑΣ ΚΑΤΑΚΡΙΝΟΥΝ» λέει ο Σπύρος.
Παίρνω θέση
Διαβάστε τώρα τα σχετικά δημοσιεύματα που βρίσκονται στον ίδιο φάκελο και τοποθετήστε τον εαυτό σας στην παρακάτω κλίμακα εκθέτοντας τα επιχειρήματά σας σε ένα κείμενο 80-100 λέξεων, υποστηρίζοντας την τοποθέτησή σας.
1. τα γκράφιτι με εξοργίζουν
2. τα γκράφιτι με αφήνουν αδιάφορο

3. μερικά έχουν γούστο

4. οι δημιουργοί τους είναι αληθινοί καλλιτέχνες που ζωντανεύουν την πόλη

5. προσπαθώ κι εγώ να εκφραστώ μέσα από  τα γκράφιτι
Εργασία για το σπίτι (επιλέξτε τη μία από τις δύο):
1. Μπορείτε ανά ομάδα να χρησιμοποιήσετε για την παρουσίασή σας το λογισμικό παρουσίασης ή να κάνετε ένα κολάζ ή μια αφίσα. από γκράφιτι της επιλογής σας δίνοντας και μία λεζάντα στο καθένα από αυτά
2. Παρατηρήστε προσεκτικά τη γειτονιά του σχολείου σας ή την περιοχή του δήμου σας και αξιολογήστε την αισθητική τους. Προσπαθήστε να σκεφτείτε συγκεκριμένες παρεμβάσεις που θα βελτίωναν αισθητικά το χώρο. Συντάξτε μια επιστολή  προς το δήμο ή άλλο φορέα που να περιλαμβάνει τις παρατηρήσεις και τις προτάσεις σας για παρεμβάσεις και αλλαγές στο χώρο.

Επισήμανση: 
Η κάθε ομάδα χωριστά στέλνει το αποτέλεσμα της δικής της εργασίας ως συνημμένο μήνυμα ηλεκτρονικού ταχυδρομείου στη διεύθυνση gymn.ergasia@gmail.com (η ηλεκτρονική διεύθυνση έχει ανοιχθεί από την καθηγήτρια για τις ανάγκες της διδασκαλίας).
Αξιολόγηση μαθητών

Η αξιολόγηση των μαθητών, κατά τη διάρκεια αλλά και μετά την ολοκλήρωση του σχεδίου μαθήματος, έγινε με κριτήριο την επίτευξη των στόχων που τέθηκαν αρχικά. Συνεκτιμήθηκαν οι γραπτές απαντήσεις των ομάδων στο φύλλο εργασίας, η συνεργασία των μελών των ομάδων κατά τη διάρκεια των εργασιών και η συμμετοχή των ομάδων στη συζήτηση

6. Άλλες εκδοχές

Εναλλακτικά θα μπορούσε να αξιοποιηθεί λογισμικό παρουσίασης ΓΚΡΑΦΙΤΙ, Η ΤΕΧΝΗ ΤΟΥ ΔΡΟΜΟΥ, αντικαθιστώντας το φάκελο στην επιφάνεια εργασίας με τίτλο «Η τέχνη του δρόμου», σε ένα γόνιμο διάλογο καθηγητή και μαθητών, με την υποβολή των παραπάνω βοηθητικών  ερωτημάτων. Ενδείκνυται κυρίως στην περίπτωση  μη διαθεσιμότητας του εργαστηρίου Πληροφορικής, αλλά και στο να δουν οι μαθητές έναν τρόπο παρουσίασης ενός θέματος των ενδιαφερόντων τους.
Τέλος, με ανάλογη τροποποίηση του σεναρίου θα μπορούσε να χρησιμοποιηθεί για τη διδασκαλία της ενότητας αυτής σχετική βιβλιογραφία ή να αναζητηθούν πληροφορίες από τον  καθηγητή ή την καθηγήτρια των καλλιτεχνικών τους και να προβληθεί η εργασία με λογισμικό παρουσίασης είτε  σε ολόκληρο το σχολείο είτε να αναρτηθεί σε σχολική ιστοσελίδα.

7. Κριτική εφαρμογής διδακτικής παρέμβασης
Στα πλαίσια της επιμόρφωσης των εκπαιδευτικών στις  ΤΠΕ, β΄επίπεδο υλοποιήθηκε η παραπάνω διδακτική παρέμβαση «Γνωριμία με τα γκράφιτι», στις 26 Απριλίου 2010 (ημέρα Δευτέρα), κατά τη δεύτερη διδακτική ώρα, στο 1ο τμήμα της Γ΄ τάξης του Γυμνασίου Σερβίων. 

 
Αφού ενημερώθηκαν οι μαθητές για το περιεχόμενο της διδακτικής πρότασης και τους δόθηκαν κάποιες οδηγίες για το πώς θα εργαστούν, κάθισαν στους υπολογιστές 2 άτομα μαζί  και ο καθένας  πήρε από ένα φύλλο εργασίας, το οποίο θα έπαιρναν μαζί τους στο τέλος της διδακτικής ώρας για να στηριχθεί η  συζήτηση  που θα ακολουθήσει. 

Κατά την εφαρμογή της διδακτικής παρέμβασης δεν παρουσιάστηκαν δυσκολίες, γιατί οι περισσότεροι μαθητές ήταν εξοικειωμένοι με το διαδίκτυο και τα προγράμματα επεξεργασίας κειμένου. Εξάλλου διέθεταν ηλεκτρονική διεύθυνση και αρκετές γνώσεις Η/Υ εξαιτίας του μαθήματος της Πληροφορικής και των εργασιών που είχαν εκπονήσει.

Η εμπειρία από την υλοποίηση του παραπάνω σεναρίου οδήγησε στις εξής διαπιστώσεις:

Αρχικά οι εικόνες ενεργοποίησαν την παρατηρητικότητά των μαθητών, κέντρισαν την περιέργειά τους και εργάστηκαν με ενθουσιασμό. Οι συζητήσεις ήταν ενδιαφέρουσες και κάποιοι μαθητές διαφοροποιήθηκαν από την αρχική αρνητική τους θέση σχετικά με το ρόλο των γκράφιτι στη ζωή των νέων. Ακόμη αρκετοί μαθητές δε γνώριζαν σχεδόν  τίποτα από αυτό τον τρόπο έκφρασης πριν τη διδακτική παρέμβαση.

Θα έπρεπε να διατεθεί ακόμη μία διδακτική ώρα για τη δημιουργία του προγράμματος παρουσίασης της εργασίας κάθε ομάδας στο σχολικό χώρο.

Στη δική μας περίπτωση ασχολήθηκαν  στο σπίτι όσοι διέθεταν τον απαιτούμενο ηλεκτρονικό εξοπλισμό  και εξοικείωση με το λογισμικό παρουσίασης.
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